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Gruppenübungen

Aufgabe 6.1

Untersuchen Sie, ob die Folge (an) konvergent, bestimmt divergent (gegen ±∞) oder divergent
ist. Im Falle der Konvergenz bestimmen Sie den Grenzwert.

a) an =
n sin(2n)

n2+ n+ 1
b) an =

10n− 5n

10n+ 5n

c) an =
n
p

ln n d) an =
�

1+
1

n

�n2

Aufgabe 6.2

Zeigen Sie: wenn limn→∞ an = a mit a 6= 0, dann gilt lim
n→∞

an+1

an
= 1 .

Aufgabe 6.3

Zeigen Sie: wenn (an) eine konvergente Folge und (bn) eine divergente Folge ist, dann ist die
Folge (an+ bn) divergent. (Hinweis: Widerspruchsbeweis)

Aufgabe 6.4

Betrachten wir die rekursiv definierte Folge

a1 = 2, an+1 =
1

2

�

an+
2

an

�

für n≥ 1

a) Zeigen Sie, dass an ≥
p

2 für alle n gilt. (Hinweis: Beweisen Sie die Ungleichung x+ b2

x
≥ 2b

für alle b ∈ R und x > 0.)

b) Zeigen Sie, dass (an) eine monoton fallende Folge ist.

c) Bestimmen Sie limn→∞ an.
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Zusatzaufgaben

Aufgabe 6.5

Untersuchen Sie, ob die Folge (an) konvergent, bestimmt divergent (gegen ±∞) oder divergent
ist. Im Falle der Konvergenz bestimmen Sie den Grenzwert.

a) an =
�

1−
1

n

�n2

b) an =
p

n(n+ 1)− n c) an =
p

n
Æ

n+
p

n+
p

n

Aufgabe 6.6

a) Geben Sie eine Folge (an) an, mit lim
n→∞

an = 0 und für welche lim
n→∞

an+1

an
= 0.

b) Geben Sie eine Folge (an) an, mit lim
n→∞

an = 0 und so dass
�

an+1
an

�

divergiert.

Aufgabe 6.7

Zeigen Sie, dass die rekursiv definierte Folge a1 = 1, an+1 = an +
1
an

nicht beschränkt ist.
(Hinweis: Widerspruchsbeweis.)

Hausaufgaben

Aufgabe 6.8 10 Punkte

Untersuchen Sie, ob die Folge (an) konvergent, bestimmt divergent (gegen ±∞) oder divergent
ist. Im Falle der Konvergenz bestimmen Sie den Grenzwert.

a) an =
n+
p

n

3n+ 2
p

n+ 1
b) an =

n
p

n2

c) an = (ln n− ln(ln n)) d) an =
�

1+
1

ln n

�n

Aufgabe 6.9 4 Punkte

a) Geben Sie eine Folge (an) an, mit lim
n→∞

an = 0 und so dass lim
n→∞

an+1

an
= 1.

b) Geben Sie eine Folge (an) an, mit lim
n→∞

an = 0 und für welche lim
n→∞

an+1

an
=

1

2
gilt.

Aufgabe 6.10 7 Punkte

Geben Sie Beispiele zweier Folgen (an) mit limn→∞ an = 0 und (bn) mit limn→∞ bn =∞, so dass

a) lim
n→∞

anbn = 0

b) lim
n→∞

anbn =∞

c) die Folge (anbn) ist weder konvergent, noch bestimmt divergent.

Abgabetermin der Hausübungen: 7. bzw. 8. Dezember 2011 zu Beginn der Übung.
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